

Мая выдает себя за мужчину Матэ. Ее зачисляют в свиту царя. Мужчин из своего отряда она по их желанию зачисляет в войско царя, а женщин отпускает домой. Амилахвари приказывает одному из заговорщиков, молодому князю Губазу, выяснить кто такой на самом деле Матэ (Мая).

## И а к т

Отряд Матэ обучается военному делу. Тавады страшно возмущены, а царь одобряет это. Ираклий обеспокоен ходом создания регулярной армии. Мая сообщает царю, что тавады укрывают от царя численность своих крепостных, чтобы помешать созданию многочисленной армии. Мая привлекает к себе внимание царя своей преданностью его стремлениям. Царь беседует с ней и убеждается, что народ одобряет его планы.

Губаз узнает в Матэ Маю, убийцу князя Андукапара, и угрожая разоблачением, предлагает ей доставить шпионское донесение заговорщиков Ибрагим-хану, который с войском стоит за Араксом.

Возмущенная Мая убивает Губазу и царю передает донесение. Амилахвари клеветает на Маю, будто она убила честного Губазу за попытку разоблачить ее в шпионаже и царь распоряжается заключить Маю в подземелье, где она предается тяжелым думам о своей судьбе, о судьбе Грузии.

Желая еще раз проверить виновность Май, царь навещает ее и сообщает ей о смертном приговоре, если она не докажет свою невиновность. Друзья Май не оставляют ее в беде. Мануча, переодетый в священника, приносит Мае платье монахини и организует побег. Мануча обнаруживает, что Матэ не юноша, а девушка.

Началась война. Заговорщики решили сообщить персидскому послу о малочисленности и плохой вооруженности войск Ираклия. Они надеются на поражение Ираклия и восстановление дворянской вольницы. Но предательству их не суждено сбыться. Шермадин и Гугуна, воины Май, подслушали заговорщиков и сообщили о намерениях тавадов Мае и Мануче.

Мая-Матэ со своим отрядом устроила на дороге засаду, чтобы задержать изменников. Мануча признается в любви Майе, но она не отвечает ему до времени.

Узнав от Джемала, что иранский посол и изменники ушли по другой дороге, засада пускается в преследование.

### III акт

Второй день войска Ираклия ждут нападения иранцев, но иранцы, не зная о численности сил Ираклия, не смеют начать войну.

Амилахвари, узнав, что Матэ бежал со своим отрядом и опасаясь его мести сообщает царю о том, что Матэ и его отряд являются изменниками, надо догнать и уничтожить их.

Царь, обеспокоенный сообщением Амилахвари, распоряжается догнать Матэ и его отряд. Но к этому моменту появляется сама Мая и приводит всех изменников.

Разоблачается предательство тавадов, торгующих не только крепостными, но и Родиной.

Изменников настигает заслуженная кара. Царь, узнав от Мануча, что Матэ—девушка, велит войску преклониться перед этой женщиной, перед матерью, которая воспитывает таких самоотверженных защитников Родины.